Gewinn- und Verlustrechnungen der Geschäftsjahre XY und XZ

	
	
	EURO

	
	
	XY
	XZ

	1.
	Umsatzerlöse (Nr. 7, 11 / Nr. 18, 19, 21)
	+322.000,-
	+255.000,-

	2.
	Sonstige betriebliche Erträge (Nr. 23)
	0,-
	+  20.000,-

	3.
	Materialaufwand
	
	

	
	a) Aufwendungen für Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe 

(zu Nr. 3, 6 / zu Nr. 3, 6)
	-45.000,-
	-45.000,-

	4.
	Personalaufwand
	
	

	
	a) Löhne und Gehälter (Nr. 9 / Nr. 20)
	-70.000,-
	-70.000,-

	5.
	Abschreibungen 
	
	

	
	a) auf Sachanlagen (zu Nr. 1, 2 / zu Nr. 1, 2)
	-71.200,-
	-71.200,-

	6.
	Sonstige betriebliche Aufwendungen (Nr. 10 / Nr. 26)
	-30.000,-
	-7.600,-

	7.
	Sonstige Zinsen und ähnliche Erträge (zu Nr. 5 / Nr. 17)
	+3.000,-
	+6.000,-

	8.
	Zinsen und ähnliche Aufwendungen (zu Nr. 4, 12 / zu Nr. 4, 22)
	-4.500,-
	-6.500,-

	9.
	Ergebnis der gewöhnlichen Geschäftstätigkeit
	104.300,-
	80.700,-

	10.
	Steuern auf Einkommen und Ertrag (zu Nr. 16 / Nr. 27)
	-36.000,-
	-52.200,-

	
	(Aufteilung vorgegeben, nicht weiter begründet (90%))
	
	

	11.
	Sonstige Steuern (hier vorgegeben als Restgröße zu Nr. 16 / Nr. 27 (10%))
	-4.000,-
	-5.800,-

	12.
	Jahresüberschuß
	64.300,-
	22.700,-

	13.
	Einstellungen in die Gewinnrücklagen
	
	

	
	a) gesetzliche Rücklagen 
	-3.215,-
	nicht mehr

	
	b) andere Gewinnrücklagen 
	-21.085,-
	erforderlich

	14.
	Bilanzgewinn
	40.000,-
	22.700,-

	
	Totalerfolg                                         = 92.000 EURO =
	89.300,-
	+    22.700,-


zu 2]
Jahr XZ, Flutlichtanlage und Geräte


Ertrag 
= (Restwert + Abschreibungen) - Anschaffungswert 



= 20.000 (Nr. 23) + 2 x 70.000 - 140.000 = 20.000

zu 5]
Abschreibungen/a = Anschaffungswert / Nutzungsdauer


Flutlichtanlage und Geräte:  140.000 / 2 = 70.000


Gebäude:


60.000 / 50 = 1.200

zu 6]
Jahr XY, Grundstück und Gebäude


Aufwand 
= Anschaffungswert - (Restwert + Abschreibungen (nur Gebäude))




= 120.000 - 110.000 - 2 x 1.200 = 7.600

zu 8]
Zinsen + Disagio (auf beide Jahre verteilt)

Gewinn- und Verlustrechnungen der Geschäftsjahre XY und XZ

	
	
	EURO

	
	
	XY
	XZ

	1.
	Umsatzerlöse 
	
	

	2.
	Sonstige betriebliche Erträge
	
	

	3.
	Materialaufwand
	
	

	
	a) Aufwendungen für Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe 
	
	

	4.
	Personalaufwand
	
	

	
	a) Löhne und Gehälter 
	
	

	5.
	Abschreibungen 
	
	

	
	a) auf Sachanlagen 
	
	

	6.
	Sonstige betriebliche Aufwendungen
	
	

	7.
	Sonstige Zinsen und ähnliche Erträge 
	
	

	8.
	Zinsen und ähnliche Aufwendungen 
	
	

	9.
	Ergebnis der gewöhnlichen Geschäftstätigkeit
	
	

	10.
	Steuern auf Einkommen und Ertrag  (95%)
	
	

	
	(Aufteilung hier vorgegeben, nicht weiter begründet)
	
	

	11.
	Sonstige Steuern (hier vorgegeben als Restgröße (5%))
	
	

	12.
	Jahresüberschuß
	
	

	13.
	Einstellungen in die Gewinnrücklagen
	
	

	
	a) gesetzliche Rücklagen 
	
	

	
	b) andere Gewinnrücklagen 
	
	

	14.
	Bilanzgewinn
	
	

	
	Totalerfolg                                         EURO =
	
	











